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Prenumerațiune nouă
la

„Telegraful român", 
care apare de trei ori pe săptă
mână, deschidem pe anul 1879 cu pre
țul cel mai moderat, ce se poate 
vede în fruntea foiei.

Atragem atențiunea on. domni abo
nați, al căror abonament se sferșesce 
cn ultima Martie 1879 a’și înnoi din 
vreme abonamentul, pentru ca să nu fie 
espeditura silită a sista sau aîntârtțiacu 
espedarea foiei*). Aceion. dd., cari pre
numără de nou, să nu întârzie, pentru 
ca editura să se poată orienta cu tipa- 
riul esemplarelor.

Banii de prenumerațiune se trimit 
mai cu înlesnire prin asignațiuni poștale 
(Posta utalvâny — Post-Anweiszing.) Nu
mele prenumerantuhti, al comunei unde 
se află cu domiciliul, și eventual al 
poștei ultime să fie scrise bine, ca să se 
poată ceti.*)

Editura „Telegrafului Bomân“ 
în Sibiiu.

*) O înlesnire foarte mare în espedițiune se face 
prin lipirea unei fâșii de adresa dela abonamentul ultim.

Sibiiu, 2 Martie.
în fine dl ministru Trefort a do

vedit, că este om statornic. A avut 
ocasiune destulă de a înțelege și cu- 
noasce cât de mare este resimțemen- 
tul poporului, după Maghiari, celui mai 
numeros în regatul unguresc; a avut 
ocasiune destulă, a înțelege și cunoa- 
sce, că afară de fidelii Ruteni și — se în
țelege de sitie— de Maghiari, nimenea 
nu s’a entusiasmat pentru proiectul 
seu; a avut ocasiune să audă păreri 
chiar și dela unii din consângenii sei, 
în dietă și în scrieri, păreri, cari nu 
încuviințează proiectul; ca dela un mi
nistru al instrucțiunei publice presu

FOIȚA.
Aventurile

doctorului Van-der-Bader.
Din franțozesce de Evariste Carrance.

(7. urmare.)

V.

Ce poate conține capul unui învețat!
—• Cine-i ? întreba menagera răzi- 

mându-se pe fereastra, ce tocmai o 
deschisese.

— Vecinul d-tale Samuel, respunse 
o voce.

Lisbeth aruncă o privire de re- 
cunosciință spre cer și un minut mai 
târziu, introduse pe bătrânul Samuel 
în cabinetul doctorului.

_  Să ve^i, cocoană Lisbeth. Șise 
de nou sositul, care se apropia de șese- 
^eci de ani și ținea la ritul germân 
al religiei israelite, am au£it un mare 
sgomot, și am venit in credință, că 
voiu pute fi folositor.

— Dumnezeu te-a inspirat vecine; 
nici odată presența domniei tale n a fost 
mai de lipsă ca acum.

puneam, că dl ministru, cu toate că nu 
e om de specialitate în cele pedago
gice, va recetî proiectul și’l va afla și 
fără de a fi pedagog de profesiune pă- 
gubitoriu instrucțiunei și de nici un 
folos maghiarisărei,— cu toate aceste 
dl ministru a stăruit pentru produc
tul seu încât l’a ve^ut și pe masa 
dietei.

Mult a fost, puțin a remas. pi- 
cem puțin, pentru-că în casa deputa- 
ților abia va fi combătut proiectul de 
2—3 deputați; în casa magnaților, 
poate de Metropolitnl nostru gr. or. 
Droaia de deputați și de magnați de 
viță maghiară va sprigini proiectul și 
așa după o luptă de una sau doue 
oare dintr’o ședință proiectul se va 
vota și se va face după formele sale 
lege. Destulă atențiune din partea 
maghiară pentru naționalități, mai a- 
les când aceste se arată indispuse de 
a’și îngreuna instrucțiunea în scoalele 
lor cu un obiect, pe care ’l vor în
văța ca să fie învățat, nu înse ca să 
și profite ceva din el.

Din pragul acestei legi noue caute 
cetitoriul în trecut, caute în viitoriu, 
perspectiva va fi aceeași. Rari vor fi 
împregiurările unei politice, în care 
să se poată orienta omul așa în grabă, 
ca în împregiurarea cu proiectul ace
sta. Tendența e prea marcată estema- 
ghiarisarea, sau stei pitea acelor 
ce nu vor să fie Maghiari. Mijloacele 
sunt proiectele de legi în feliul celui 
din cesțiune.

Pentrucă noi nu credem, că pro
iectul adus de dl ministru Trefort va 
fi cel din uimă în <-e>-țiunea de ma- 
ghiarisare. Scara încă nu e terminată. 
Dela art. IX: 1868, prin care se înar- 
ticuL ază metropolia română gr. or. 
în legile țării, dela statutul organic 
sancționat de Maj. Sa Regele, dela art. 
despre egala îndreptățire a naționali
tăților ori și cum dar mai este pănă va 
veni rândul la un proiect cam de cu
prinsul: „Nici unui cetățean al statului 
unguresc nu i este permis, a vorbi și 
a se folosi în scris de altă limbă de

Tata Samuel, precum îl numiau 
în Leyden, era un vrednic neguțător 
de haine, a cărui onestitate era pro
verbială.

Bun, prevenitor, loial, el desmin- 
țise formal pe acei romanțieri fantas
tici, cari își caută tipurile lor urîte 
printre descendenții lui lacob.

Așa, bravul Israelit, era iubit de 
toți, care aveau plăcerea dea’l cunoasce.

Tata Samuel vindea haine, pe când 
soția sa Abigail, bucătăreasă emeri- 
tată, ținea un mic restaurant, unde 
credincioșii sei coreligionari, lipsiți de 
familie, aflau pe bani puțini nutri
ment preparat după prescrierile legei 
mosaice.

— Ce nenorocire! esclamă veci
nul, privind la mobilele sfârmate. A ! 
cocoană Lisbeth, acești învețați, pănă 
în cele din urmă, vor arunca lumea în
treagă în aer !

— Prinde aici, <^ise Lisbeth, care 
stropia pe stăpânul seu cu apă de 
colonie; trebue să ducem pe dl doc
tor în pat... să’i aducem earăși în fire.

— Să’i ducem! respunse bătrânul 
Samuel, spăriindu-se de enormitatea 

| poverei; asta-i cu neputință ! 

cât de limba maghiară/ înse acolo 
vom ajunge dacă cursul de astăzi va 
ave freul liber. Căci dacă prin pro
iectul de față se paralisează autono
mia bisericilor, autonome în puterea 
legilor patriei, dacă prin proiectul de 
față se nimicesce legea de instrucți
une și a egalei îndreptățiri a națio
nalităților tot în formă legală, pentru 
ce nu ar pute veni, mâne poimâne 
un proiect care să ^ică, că în toate 
scoalele limba de propunere este cea 
maghiară?

Și atunci paradisul unguresc ar 
fi terminat? Maghiarii n’ar mai ave 
pe cine să înjure și -s’ar bate la ale
geri de-adragul numai între sine, s’ar 
vărsa numai sânge nobil maghiar.

Tendența magharizărei este ve- 
chiă, este pusă în lucrare cu toată 
sârguința. Va succede a și ajunge la 
resultate?

De sigur. Dară nu la acele do
rite și aspirate de așa Șișii diplomați 
ai maghiarismului!

Cel dintâiu, mai grav și mai pe
riculos resultat este clătinarea încre- 
derei cetățenilor în seriositatea la cre
area și aplicarea legilor, cari, sporin- 
du-se, se suspind unele pe altele. Al 
doilea este jocul cn focul constituțio
nalismului ;j căci mâne, poimâne, prin 
q soarte nepetrunsă, fiind alții eară 
mai tari, ar fi îndreptățiți, cel puțin 
formal, de a trata și cu Maghiarii 
cum tratează ei cu noi.

Aceste înse sunt resultate, care 
și naț.onalitatea maghiară nule poate 
trece așa de ușor cu vederea, pentru- 
că ’și poate trece cu vederea viitoriul 
ei înseși.

Revista politică.
Sibiiu, în 2 Martie.

Catastrofa din Seghedin a cu
prins toate cercurile. Capitala Buda
pesta este într’o iritațiune febrilă. Toți 
din toate părțile sorb cu nerăbdare 
scirile triste, ce le vin din acest ne

— Ean să cercăm, ^ise curagioasa 
copilă, care se încerca în zadar să ri
dice pe Van-der-Bader, ean să cercăm !

Vecinul își împreuna puterile sale 
cu ale ei, și amândoi ajunseră după 
multă osteneală, să ridice pe jumătate 
trupul doctorului.

— Of!... nu mai pot, făcu Sa
muel, căruia îi curgeau sudorile de pe 
frunte.

— Dar el e încă tot fără consci- 
ință, esclamâ Lisbeth, care începu de 
nou să fie tare îngrijită.

— Ascultă, cea mai scurtă cale, 
după părerea mea, este a căuta un 
medic.

— îmi vine o idee, așteaptă-me 
un minut, vecine, ^ise Lisbeth, care 
eși cu grabă, îndată voiu fi eară aici.

într’adever, în mai puțin de un 
minut, menagera se reîntorsese cu un 
flacon, de eter.

Fricțiunile se începură de nou și 
de astă-dată au fost încoronate de un 
deplin succes.

Doctorul oftă odată adânc și des
chise ochii.

— Să fie într’un ceas bun ! strigă 
| Samuel, plin de bucurie; ei, dl doctor 

fericit oraș și caută a sta într’un mod 
sau într’altul într’ajutor fraților lor. 
Nici camera n’a putut continua lucră
rile sale din aceasta causă; deputății 
nu mai încetau cu întrebări cătră gu
vern și cereau suspendarea ședinței.

Soartea a voit ca ministrul Tre
fort să presenteze tocmai în aceasta 
ședință proiectul de lege pentru 
introducerea limbei maghiare ca 
object de învățământ obligatorie în 
scoalele populare. Casa ’l-a primit cu 
„filjen" din toate părțile, și ’l-a pre
dat comisiunei pentru instrucțiune spre 
preconsultare. Publicăm la alt loc tecs- 
tul acestui proiect de lege; el diferă 
puțin de tecstul ce ’l-am publicat mai 
înainte (ve^i „Tel. Rom.“ Nr. 2 a. c)

Delegațiunea austriacă nu 
numai că a primit propunerile comi
siunei bugetare privitoare la indem
nitatea pentru cele 41 milioane, ci a 
votat și cele 5 milioane, care comi- 
siunea le-au sters. Andrassy va fi pre 
deplin mulțămit.

Domnul C. A. Rosetti, fostul 
ministru și actualul president al ca
merei deputaților din România, s’a 
reîntors dela Roma, undea fost tri
mis în misiune deosebită și a ajuns 
în filele aceste la Viena. Precum 
află „Pol. Corr.“ nu ’i-a succes dom
nului Rosetti, a îndupleca pe guvernul 
italian la recunoascerea oficială a in- 
depedenței României. în Roma se face 
mereu aceasta pendentă de esecutarea 
tractatului dela Berlin, care impune 
României egalitatea tuturor confesiu
nilor. Domnul Rosetti a părăsit alaltăeri 
Viena și a plecat la Bucuresci.

în camera deputaților din Paris, 
dep. Brisson, raportorul comisiunei de 
anchetă, a cetit în ședință publică 
raportul seu asupra actelor ministe
riului din 16 Maiu, conchi^end la pu
nerea sub acusațiune a miniștrilor. 
Acest raport nu este decât o lungă 
espunere a faptelor deja cunoscute, 
care se rapoartă la perioada dela 16 
Maiu pănă la 13 Decemvrie 1877 și 
nu aruncă nici o lumină nouă asupra 

are să mânce încă plăcinte făcute de 
Abigail.

— 0! cum ne-ai spăriat, țlise 
Lisbeth înduioșată.

învățatul, arunca prin cameră 
privire plină de uimire... apoi, adre- 
sându-se Israelitului, pe a cărui față 
se zugrăvia bucuria ii ^ise cu blândețe:

— Amice, cunosci d-ta pe dl Mi
chelet ?

VI.
Ce poate conține capul unei tinere copile !

Doctorul Van-der-Bader vbi cu 
ori-ce preț să meargă singur pană în 
odaia sa; abia făcu înse vre-o câți-va 
pași și simți că îl părăsesc puterile în
cât trebui să se spriginească de brațul 
bătrânului Samuel.

în dimineața următoare doctorul 
Reinstadler declară că ilustrul seu co
leg dela universitate are neapărată tre
buință de câte-va ^ile de repaos.

Eroul nostru era rănit la cap, a 
bună samă, prin o frântură de lemn, 
și frigurile îl cuprinseră cu toată pu
terea.

Frumoasa Lisbeth, care nu se de- 



celor petrecute atunci în toată Fran
cia. Cetirea a fost primită cu receală; 
deputății dreptei, ai centrului stâng și 
ai stângei au ascultat în tăcere, ne 
dând nici un semn de aplause. Poate 
Ziarele republicane moderate se ridi
că în contra raportului dep Brisson 
și resping punerea sub acusațiune a 
miniștrilor dela 16 Maiu.

înAdrianopole au întrat în 
toată liniștea trupele turcesci; Adria- 
nopole n’a veZut de cinci pătrare de 
ani nici o uniformă turcească. Musul
manii au fost necesitați a se reține 
încă cu manifestațiuni de bucurie des
pre acest eveniment, din causă, că 
Rușii mai țin ocupată o parte a cetății, 
în aceași măsură, în care se retrag 
Rușii, flota englezească se departă din 
giurul Constantinopolei. Stațiunea ei 
următoare este Besicabai.

Proiect de lege 
pentru instrucțiunea obligatorică a lim-

bei maghiare in scoalele populare.*)
De oare-ce este necesar, ca să se 

ofere ocasiunea fie-cărui cetățean a în
văța limba maghiară, ca limba statu
lui, să statoresc spre acest scop ur- 
următoarele disposițiuni:

§ 1. în preparandii confesionale 
nemaghiare, în cari de altcum limba 
maghiară și așa este introdusă ca ob
ject de instrucțiune obligatorie con
form §§ 13 și 88 a art. de leg. XXXVIII: 
1868, ea se va instrua în viitoriu în- 
tr’atâtea oare, ca fie-cărui candidat 
de învețătotiu să ’i fie posibil în res- 
timpul cursului întreg să o vorbească 
și să o scrie.

§ 2. După trei ani (va se Zică a 
unui curs de preparandie) socotiți dela 
intrarea în vigoare a acestei legi, ni- 
me nu poate dobândi o diplomă de 
învețătoriu, nici nu poate fi aplicat ca 
învățătoriu sau ca învețătoriu aucsi- 
liar, care nu ’și-a însușit limba ma
ghiară într’atât, încât să fie în stare 
a o propune în scoalele populare.

§.3. învățătorii, cari sunt deja 
în oficiu sau întră în oficiu în decur
sul celor trei ani amintiți în paragra
ful precedent, sunt deobligați în ter
min de 6 ani dela intrarea în vigoare 
a acestei legi a ’și însuși într’atâta 
limba maghiară, încât să fie în stare 
a dovedi capabilifatea sa de instruc
țiune în limba maghiară prin depune
rea unui esamen.

Astfel de învățători, cari pe când 
aceasta lege întră în vigoare, vor fi 
trecut preste versta de 50 ani la ce
rerea lor pot fi dispensați de minis

*) Presentat camerei unguresci în șe 
dința sa din 12 Martie n. a. c.

părtâ de stăpânul seu, aurise într’o Și 
curioase descoperiri.

în deliriu doctorul urmăria pla
nul seu estravagant.

Analisa amorului 1 descoperirea 
femeii! completarea lui Michelet! erau 
cugetele, cari se îmbulziau în creerii lui.

Și aceste cugete făceau să easă 
cuvinte fără înțeles pentru inteligenta 
și adorabila Lisbeth.

— Voiu vede pre Michelet. striga 
bolnavul, trebue să’l ved, pe acest om! 
Pre un învățat atât de mare ca den
sul! Voiu călca în urmele lui... Voiu 
descoperi amorul!.. De ce nu ?... Eu 
sunt om activ ! Sunt om cunoscut. Da, 
eu voiu întreba după Michelet pe la 
toate academiile lumei, dacă va fi de 
lipsă.... După ce ’l voiu fi ve^ut pe el, 
eu voiu cerceta după femeie, după a- 
cest măreț obiect de studiu .. Și eu 
să nu sciu nimic de aceste! Dar chiar 
și atunci, când le-ași sci, eu totuși nu 
cunosc femeia!

— El nu me mai cunoasce, cugeta 
Lisbeth cu un fel de supărare delici
oasă. Bine! Bine! Domnule Van-der- 
Bader vom ave noi grije de D-ta! Nu

trul pentru culte și instrucțiune dela 
acest obligăment.

§ 4. în astfel de scoli primare și 
scoli populare superioare, unde pănă 
acum limba maghiară n’a fost object 
de învățământ obligatorie, dar se află 
aplicat un astfel de învățătorii], care 
este în stare a o înstrua, limba ma
ghiară devine în anul, ce urmează în- 
trărei în vigoare a acestei legi, object 
de învățământ.

§ 5. îndeobște limba maghiară va 
fi în toată țara după espirarea de 6 
ani, numărați dela intrarea în vigoare 
a acestei legi, la toate scoalele pri
mare și populare superioare object de 
învățământ obligatorie, Cu escepțiu- 
nea cașurilor de dispensare amintite 
în § 3.

§ 6. Și înaintea terminului, a- 
mintit în paragraful precedent, dacă 
într’o scoală este aplicat un astfel de 
învățătorii], care este în stare a în
strua limba maghiară, ea se va face 
inmediat object de învățământ obli
gatorie.

§ 7. în cari comitate sau în cari 
părți a le acestor deobligamântul in- 
strucțiunei a limbei maghiare are să 
fie introdus treptat deja înaintea ter
minului ficsat: va hotărî ministrul de 
culte și instrucțiune în conțelegere cu 
ministrul pentru interne la propune
rea jurisdicțiunei respective.

§ 8. Esecutarea hotăririlor și dis
posițiunilor transitorice, cuprinse în 
paragrafii precedenți o va controla 
ministrul de culte și instrucțiune prin 
celelalte organe, ce sunt numite în
legea despre oficiile scoalelor popu
lare (§ 3 art. de lege XXXVIII: 
1879).

§ 9. Cu esecutarea acestei legi 
se însărcinează ministrul de 
instrucțiune și ministrul de

Budapesta 11 Martie 
August Trefort,

culte și 
interne.
1879.
m. p.

Circulara guvernului român în 
cestiunea granițelor Dobrogei.

Această notă circulară, datată din 
Bucuresci în Ianuarie 1879, și tri- 
measă de guvernul român represen- 
tanților sei din străinătate, este ur
mătoarea:

Domnul meu! Deja în Septembre 
trecut, două luni' după ratificarea tra
tatului de Berlin, România, supunân- 
du-se hotăririlor tratatului de Berlin, 
a cedat Basarabia Rusiei. Mai multe 
luni după aceea România a luat în stă
pânirea sa Dobrogea, precum îi pre
scrise aceasta cererea Europei. Deși 
granițele acestei provincii erau atunci 
încă nehotărîte, am sciut totuși, că 
Europa nu va zăbovi de ale ficsa prin 

mai această nebunie ar mai trebui; 
a bate câmpii! Ași muri de necaz!

Trei Șde în urmă, frigurile înce
tară și doctorul voia să se scoale cu 
ori-ce preț.

în zadar Lisbeth îi făcea remon- 
strații, învățatul nu le băga in samă; 
de altcum acest om părea a fi de fer. 
Numai apetitul încă nu’i redobândise.

Când, pe la șepte oare menagera 
îi aduse o supă, gătită delicat, profe
sorul, nici nu o băgă în samă.

La rugările Lisbethei, el o beuse 
mecanic, și înghiți două degete din o 
butelie de lohannisberg pe care ’i-o 
oferise Brill tipograful.

Dar nu’i scăpă nici măcar un cu
vânt de laudă despre acest vin esce- 
lent. Cu capul plecat pe pept, Van- 
der Bader părea pierdut într’un ocean 
de visuri!

Menagera, șeZend pe un scaun în 
celalalt corn al casei, nu’i pierdea din 
vedere pe un singur moment.

Deodată bătură opt oare și doc
torul se sculă:

— Lucru hotărît, Zise el resolut, 
hezitarea nu e de nici un folos! Tre- |

mijlocirea comisiunei europene, întoc
mite spre acest scop, și în conformi
tate cu articolul 46 a tratatului de 
Berlin.

Representantul Rusiei în sinul a- 
cestei comisiuni a crezut, că trebue 
să combată linia de graniță adoptată 
în unanimitate de colegii sei pentru 
licsarea hotarălor între Bulgaria și Do
brogea.

Această contradicțiune ține în sus- 
pensiune opera comisiunei, și împedecă 
autoritățile române de a esecuta în în
tregimea lor funcțiunile, cele compet 
în noul teritor român.

O situațiune ca aceasta este po
trivită de a crea României deosebite 
dificultăți, și guvernul princiar consi
deră ca o datorie a sa, de a le face cu
noscut prin mijlocirea d-v. marilor 
puteri semnatare în genere, și în spe
cial cabinetului din....

Sub raportul material România 
sufere dificultăți considerabile și per- 
deri destul de însemnate prin aceea, 
că stăpânirea sa faptice nu se poate 
întinde asupra unei granițe comune.

în loc de a comunica dela un țărm 
al Dunărei la altul într’un chip firesc, 
prin acel punct al liniei de granițe, 
care singurul s’a recunoscut ca acce
sibil cu înlesnire în acele ținuturi, ad
ministrațiunea română este necesitată 
de a face ocoliri depărtate și anevo
ioase, prin cari se crează o perdere 
considerabilă în timp și bani, ne mai 
vorbind despre încomoditățile even
tuale de tot feliul, cari vor trebui să 
resulte dintr’un mod de comunicare 
atât de enorm al ori cât de puțin timp 
ar fi să dureze.

Starea actuală de nesiguranță pune 
guvernul princiar în imposibilitatea 
de a păzi o graniță care nu i s’a a- 
cordat în mod definitiv, și de a’și sta
bili acolo oficiile ei vamale.

Dobrogea a avut dintr’unceput 
regimul ei vamal deplin contopit cu 
acela al celei lalte Românii. în împre- 
giurările actuale această contopire nu 
este însă numai fictivă, dar ea influin- 
țează încă în mod păgubitor asupra 
intereselor noastre economice și fis
cale, pănă când granița învecinată a 
Bulgariei va continua a fi nehotărîtă. 
în lipsa unui control, care în jmpre- 
giurările actuale nu se poate esercita 
trebue să ne temem, că mărfurile de
stinate a se importa în România vor 
lua drumul prin Bulgaria, spre a a- 
junge în Dobrogea liberă de ori ce 
vamă, și spre a se respândi de acolo 
ca marfă națională în celelalte părți 
ale țărei.

A semnala această primejdie, în
seamnă ai indica mărimea și însem
nătatea.

E lesne de înțeles, ce perderi ar

bue săplec! Să plec fără întârziere... 
Adă’mi pălăria, Lisbeth!

Să pleci, Zise tinera femeie, cu 
durere, te cugeți D-ta la așa ceva d-le 
doctor?

Firesce că me cuget, replică 
profesorul, ar fi rușine de a da în- 
deret; sciința nu poate aștepta.

— Dar unde vrei să pleci, la a- 
ceastă oară?

■— în Francia.
. “oîn Francia! strigă Lisbeth ui

mita. Și spre ce scop?
Van-der-Bader simția trebuința 

de a vorbi de proiectele sale.. de 
trei Z>le el nu ținuse prelegeri elovi- 
loi sei și limba sa de profesor înce
pea să se agite în mod deosebit

El se credea în mijlocul unui au 
ditor atent.

— Dragii mei, Zise el, cu un 
suns ușor, am de cuget să vă nimi
cesc una din convingerile voastre cele 
mai scumpe.

Lisbeth uimită, își aținti marii 
sei ochi asupra vorbitoriului, care 
continua în următoriul chip: ’

— Hollanda nu mai are bărbați

trebui să sufere în curândf^ 
român, dacă pe de o parte tesat\ 
veniturile vamelor, pe cari ar 
le înființeze la granițele Dobr 
de altă parte i s’ar sustras?'1 t 
pe cari nu ar fi în stare a le 
pe celelalte granițe părăsite d 
carea mărfurilor. 6

Nu sunt mai mici aceste 
nici sub raportul moral.

într’adevăr. autoritatea fu 
narilor noștri trebue să sufem 
dere daca ea s ar esercita într\ 'v 
nut, a cărui granițe neficsate / 
murire ne-ar pute fi contesta^? 
nic; și această situațiune șovă?" 
nu ne poate decât paralisa ium]? 
misiunei noastre, pentru esecu? 
căreia am fost însărcinați de ?? 
Europa prin dobândirea Dobro?? 
sferșit din punctul de vedere noi? 
avem de a observa:

1. Că granița între Bu]gari . 
Dobrogea a fost ficsată după lit 
tractatului de Berlin și după Spir2 
atât a discuțiunilor preliminare 
comisiunei instituite pentru hotăr^' 
granițelor încă cu ocasia trata? 
de Berlin, precum și acela 
colului. a Proto.

Lima care pleacă din ostul S*  
listriei spre a se sferși la mențls.^ 
Mangalia (art. 46 a tratatului) a f? 
trasă cu cea mai mare consciento^ 
tate în direcțiune dreaptă, și abaterii? 
neînsemnate pe cari a trebuit să 
sufere pe aceasta sau pe cealaltă pa? 
a fost mereu astfel calculate, încâts» 
aplanează cu o acurateța deplină

2. Fie-care graniță combătută ce 
cătră comisariul rus a fost aprobati 
de cătră comisariul otoman, represen
tantul acelei puteri, care este imedia  I 
interesată, ca teritoriul principatului ; 
Bulgariei, pus sub suveranitatea Inal- ! 
tei Porți, să nu fie micșorat fără mo- j 
tiv justificabil.

*

3. Stabilirea graniței definitive e 
cu urgență necesară, căci este de un i 
interes esențial, ca în diua în care Bul- 
garia ’și . va începe viața ei autonomă, 
să nu esiste nici un motiv de ceartă 
între principatul acesta și România, 
cari amendoue sunt chemate conform 
intențiunilor Europei de a manține 
cele mai amicabile relațiuni.

Guvernul princiar desvoltând toate 
aceste motive, cari se întăresc încă reci
proc, este de cea mai firmă speranță, 
că puterile semnatare ale tratatului 
de Berlin vor manține hotărîrile a- 
duse de delegații lor cu toate votu
rile contra unul, și că vor adopta nu
mai decât opera săvârșită de comisiu- 
nea europeană însărcinată cu ficsarea 
granițelor între Bulgaria și Dobrogea.

Vă rog domnule.... de a supune 
cesțiunea atențiunei bine voitoare a

| mai învețați și chiar Germania este 
eclipsată prin un scrutător miraculos 
care aparține Franciei. „Da, amicii 
mei, un singur om a fost de ajuus 
pentru a aduce confusiunea în lumea 
scientifică, și pentru a Inaugura era 
descoperirilor surprinZetoare.

„Acest învățat, care se numesce 
Michelet, a supus femeia analisei pu*  
ternice a geniului seu; el a esplicat 
amorul și a tractat inima omenească 
cu o mărime și cu o dibăcie suprio' 
Z^toare.

„înaintea acestui ilustru specia
list, dragii mei, dispar pretențiunil® 
noastre scientifice! suntem întrecuți! 
ce Zic? suntem nimiciți 1“

„Cu toate aceste“, continuă profe*  
sorul, „eu voiu cerca să depărtez letar
gia, care cuprinde lumea învățată. 1° 
slab membru al acestui corp sublimi 
eu me voiu face adeptul marelui Mi*  
chelet, și v’am chiemat, pentru a 
împărtăși proiectele mele.

(Va urma.)



Esc. Sale dlui ministru a afacerilor 
streine din...... și de a stărui pentru 
soluțiunea dreaptă, atât de necesară 
în această privință.

Primiți d omnule....

Catastrofa din Seghedin.
„Seghedin a fost!“ Așa es- 

clamă o telegramă oficială, respândind 
înfiorare. Acest oraș mare cu o popu- 
lațiune, aproape numai maghiară, de 
70,000 suflete de mai mulți ani a fost 
amenințată de primejdia inundărei. Tisa, 
acest fluviu mare, de mult ducea lipsa 
unei regulari radicale, iără ca măcar 
unul din regimile maghiare să fi aflat 
de bine, a se interesa de această ces- 
țiune, cesțiune de viață. în înțelesul li
teral al cuvântului, pentru o mulțime 
de concetățeni ai noștri, și încă con
cetățeni cu deosebire maghiari. De 
unde să mai și aibă timp și mijloace 
un regim, mai cu samă cel al d-lui 
Tisza, a se ocupa cu astfel de cesțiuni 
laterale ale administrațiunei?! 
Altele sunt ocupațiunile și problemele 
guvernului! Eacă d. e. proiectul de 
lege despre introducerea limbei ma
ghiare în scoalele populare... Dar să 
lăsăm la locul acesta recriminațiunile, 
altcum pe deplin îndreptățite, și să 
presentăm soirile despre apropierea și 
întâmplarea catastrofei din Seghedin, 
precum le aflăm în foile din Budapesta:

Seghedin, 11 Martie, 9 oare 50 m. 
0 furtună grozavă primejduesce orașul. Se 
raportează, că primejdia la partea de jos a 
stavilelor ar fi enormă și stavila de scutire 
s’ar clătina, pilerii părăsesc în fugă locu
rile de lucrare, nu este cu putință, a-i re
ține. Tocmai sosesce un cetățean vedut la 
municipalitate raportând: Apa ’și ar fi 
făcut un drum de 30 urme lățime.

— 11 Martie, 10 oare 50 min. noap
tea. Faima despre spargerea stavilei 
a fost falsă, a alarmat înse orașul întreg. 
Sute de oameni fug la Seghedinul-Nou, du
când cu sine paturi, mobile, unelte de casă- 
Vântul bate foarte tare și mulți muncitori 
părăsesc posturile lor. Cetățenii alerg, pen
tru a i înlocui, întreaga putere militară dis
ponibilă lucrează la lumina torțelor. Totul 
presentă o privelisce înfiorătoare. Organele 
esecutive declară: înteinplându-se o catas- 
trufă, locuitorii vor fi avisați prin tragerea 
clopotelor și împușcături de alarmă.

— 11 Martie 12V1 oare, me^ul-nopții. 
Pe la 9 oare sara deodată întregul oraș de 
jos fuge văietându-se și esclaniând strigă
tul de spaimă: Vine apa! De atunci toate 
stradele sânt acoperite de oameni. Din no
rocire larma a fost neîntemeiată. Vre-osută 
de plieri au sistat lucrul, comisarul a lă
sat să bată toba din partea militară, pentru 
a aduna pe țlileri cu forța. Astfel s’a năs
cut larma în oraș. Dela 11 oare încoace 
criveț sălbatec, cel mai primejdios dușman 
al orașului. Chiar și cei mai curagioși slă
besc din curagiu.

— 11 Martie, 1 oară 45 minute după 
meciul nopții. O noapte grozavă. Furtuna e 
teribilă. Pe stavile abia poți sta, vântul 
stinge torțele și năvălind vre-un val de apă 
unul sau altul începe a striga: „S’a rupt 
stavila 1“ Lucrătorii fug, straja după ei pănă 
ee mulțimea ajunge la cordonul militar, a- 
colo fugarii sânt înpinși înderet cu baioneta. 
Situația e desnădejduită.

__ 12 Martie, 2 oare 30 min. noap
tea. Apa, mânată de grozavul criveț, puțin 
după meZul nopții birueșce stavila, vre-o 
600 păsuri din sus de gară. Apa se re
varsă cu putere înfricoșată în cel din urmă 
teren liber; miliția se retrage, poporul 
fuge, toate signalele de alarmă resună în 
mod detunător. Dimineața bogatul și fru
mosul Seghedin este pe jumătate ruinat. Si- 
tuațiunea în oraș nu se poate descrie. Lupta 
lungă și înfricoșată s’a sferșit.

__ 12 Martie, 9 oare a. m. Icoana 
orașului Seghedin, paguba prici
nuită, desnedejduirea poporului 
nu se pot descrie!

Când a venit cea dintâiu scire oficială 
In comisiune, de loc s’a început tragerea 

într’o dungă a tuturor clopotelor. încă nu 
se întoarse oamenii dela stavilă, și torentul 
le și urmă cu repejune nespusă. Acum se 
ivia pe toate stradele mulțime de nenoro
ciți încărcați cu unelte de casă, dar și ju- 
metale desbrăcați, treziți din somn, fugiau 
în părțile mai de sus ale orașului. Deja se 
au^ia strigătul: „Ajutați, ajutați, copii mei, 
familia mea colo în casă, singur nu i mai 
pot scăpa!“ între aceea din când în când 
împușcături spre invocarea ajutoriului din ca 
sele primejduite. Dar crivățul mereu res- 
pandesce valurile pănă în orașul din întru.

— 9 oare 5 minute a. m. Tocmai se 
aduc doi copii morți. O easă din orașul de 
jos s’a surpat, îngropând 11 oameni, de si 
gur se vor fi mai întâmplat cașuri de aceste 
grozave. Pănă la momentul de față aproape 
50 case s’au surpat.

Dimineața la 6 oare pe lângă toate a 
mai isbucnit foc în fabrica de chibrituri (lem- 
nușe). Casa a ars cu totul. Toate casele 
înalte, pe scări și coridoare sânt cuprinse de 
oameni. Grozavă situație !

— 12 Martie, 1 oară 15 min. p. m. 
Orașul întreg stă sub apă, multe case s’au 
surpat,

— 3 oare. Seghedin a fost . . . .

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului Homân.u

De sub poalele munților apu
seni, în Martie 1879. Har domnului 
că astădată Ve mai pot scrie lucruri 
îmbucurătoare din părțile aceste, lu
cruri, cari nu de mult ne puseseră pe 
griji și cugete serioase, ear astăzi ne 
mai liniscesc, lăsândune se mai resu- 
flăin mai liberi ca în trecut.

Esecuțiile de dare (contribuție) 
numai ce ne 'trezirăm cu ele sistate, 
bieții oameni cari mai nainte cu câte
va <jile ajunseseră în gradul suprem 
al desperării, astăzi la auriri îmbu
curător al sistării: nu își puteau în
chipui și nu’și credeau ochilor cum 
s’a putut întâmpla o schimbare atât, 
de mare față cu trecutul chiar în
spăimântător!

„Doamne mulțămimu’ți, că ai 
„muiat inimile ministeriului" se ro
stesc sute de voci de pe bubele săra
cilor contribuenți, și cu sistarea ese- 
cuțiunilor: îndată începu a se urca 
prețul bucatelor în piață, cucuruzul 
în Z’ua cea dintâiu de târg după 
sistare, se urcă cu 3—4cr. (20 litre), 
Jidanii încep al aduna în magazinele 
lor; daună că nu pot face tot aseme
nea și creștinii, ei înse nu o fac 
pentru că nu au bani sermanii, căci 
banii sunt in mânile Jidanilor, ear în 
manile bieților creștini sunt numai: 
sapa, hârlețul și alte unelte pentru 
lucru și munca ostenicioasă, și sâr- 
manul popor muncitor e mulțămit și 
cu atâta, numai jucuți să nu mai vadă 
cari i duc hainele și mălaiul lăsân- 
dul gol și flămând, blăstămându ’și 
soartea, blăstămând ministeriul care 
dă porunci atât de asupritoare, prin 
cari ’i se ia și chiar bucătura uscată 
din gura săracului muncitor!

Prețul bucatelor începe a se urca: 
măsura noauă (20 litre) de cucuruz 
54 cr. grâul curat 1 fl. 10 cr. secara 
cu 60 — 65 cr. Ovesul 35—40 cr. 
Crumpene (picioci) 40 cr.

Vinul încă s’a mai urcat, dela 
50—60 cr. s’a urcat la 70—75 cr. tras 
de pe drojdii și vadra veche.

Timpul e foarte favorabil, oame
nii încep munca din ajunul primăve- 
rei, sapă grădinile de legumi, curăță 
cuiburile omidelor cari sunt învăscute 
în suciturile mici de frunte ce se ved 
aninate și spânzurând prin cloarnbele 
pomilor; viia e verde și frumoasă, 
pomii asemenea veseli și mlădițele 
crescute în timpul iernei cei blânde 
par că se îmbie spre oltoire, care va 
se și urmeZe preste scurt timp, 
albinile nu se mai pot ține in coș- 
niță spărgândule pre aceste nu mai 
curmă cu sburatul toată Z‘ua> oa" 
menii treȘindu-se din somnul lung al 

iernei precum și din cela al nopții: 
se apucă de lucru cu „Doamne ajută“ 
în gură.

Sinoadele parochiale încă se ținură 
conform cerculariului consist, plen.

în această privință încă ve pot în
registra un ce îmbucurător, adecă: 
că începe — har domnului —și poporul 
nostru a fi mai interesat ca pănă aci 
în trebile alegerii de deputați sinodali 
pe periodul de 3 ani, altă-dată eram 
siliți se eșim cu masa în ușa turnului 
și poporul trecea ca oile prin strungă 
dându și votul pentru alegânZii de
putați, astădată însă me prinse 
mirarea, când după ce se esplică în 
.cuvântarea de deschidere însemnătatea 
actului alegerei de deputați sinodali, 
unde poporul mirean are îndoită în- 
fluință: numai fusărăm nevoiți a 
eși în turn, ba nu era destul de des- 
teră mâna notariului întru scrierea 
numelor creștinilor, cari veniau la masă 
cu năvala!

Nu pot întrelăsa neamintit un 
ce mai interesant și mai îmbucurător 
decât toate.

Nu sciu ce se Z,c și cum se ju
dec? se Z>c ceea ce Z^’6 lumea: că 
înaintăm cu timpul, ori se Z'c: ca 
spiritul timpului e copt pentru de a 
produce fructe și astfel el numai su
fere amânare? vreau se Z'c; astăZi 
chiar și clasa poporului muncitor în
cepe a se interesa de cuprinsul jur
nalelor, eu o mărturisesc, că am fost 
surprins de mai multe ori de visite 
neasceptate de ale poporenilor, cari 
sciind că cetesc jurnale, mai adese 
mă află chiar cu ele amână, după 
primirea îndatinată întrebând eu că ce 
bine’mi aduc? cu ce le pot servi? 
răspunsul urmă simplu dar resolut: 
„am venit dle se ne spui ce-va din 
„novele, că am văZut multe lucruri 
„bune și frumoase ce s’ar fi întâmplat 
„să fie oare adevărate, s’au numai 
„scornituri și vorbe goale? că noi 
„auZim, că domnii cei de ungur și cu 
„ministru ar fi vrut de voie de nevoie 
„se ne bage limba ungur ească în scoa- 
„lă, că sf. Tatăl nostru să’l învețe co- 
„pii unguresce? dar Escelență Sa mi- 
„tropolitul nostru dela Sibiiu cu alți 
„vlădici și domni de român: s’au dus 
„chiar la Beciu la înălțatul împărat, 
„și acolo s’au plâns și s’au rugat, să 
„nu ne bage cu dea sîla limba ungu- 
„rească în soala românească; și înăl
țatul împăiat le-ar fi Z's: dmeți-vă 
„fii mei acasă, fiți linisciți și credin- 
„ciuși cătră mine ca și pănă aci, că 
„nu voi suferi să vi se întâmple astă 
„bajocură."

Ba e drept, le-am răspuns; cum 
ați auZit așa s’au întâmplat, și acum 
se nădăjduim în DumneZeu și în mai 
marii noștri, cari se îngrijesc de soar
tea bietului popor. „Dacă e așa, a- 
„poi Doamne mulțam că nui minciună, 
„Doamne ține pe înălțatul împărat și 
„pe Escelență Sa Miron, că dacă 
„merge capu bisericii la capu țării și 
„se înțeleg amândoi: atunci nedirep- 
„tatea nu mai poate apuca deasupra! 
„Doamne ajută direptății și sugrumă 
„Doamne strămbătatea! veZi: tot 
„așa făcea și fie ertatul Șaguna!“ 
Cu aceste ni se încheiă discursul, și 
cu aceasta ’mi încheiu și eu pentru 
astădată corespondența.

I. P-u.

Verd 25 Febr. (Conferențe și reu
niuni preoțesci). Serios e momentul, se
rios timpul în care ne aflăm, și mai 
serios și de preîngrijire se prevede 
cel care ne asceaptă. Privind pe ce
riul națiunei vedem câte un nor întu
necat amenințându-ne educațiunea și 
cultura națională.

Temperatura, care de secuii a du
rat asupră-ne, după o mică liniscire, 
pare a vrea să ’și ia nou început. 
Dar de frica ei nu ne vom teme, nici 
ne vom turbura. „Că cu noi este Dum
neZeu. “

Mulțămită provedinței dZeesci, că 
în timpuri grele și de ispită ne-a tră
mis bărbați luminați care se luptă 
pentru causa noastră, asigurându-ne 
o soarte mai bună.

De vreme ce dar copii noștri bi
sericesci se luptă neobosiți pentru e- 
sistența noastră și noi mlădițele, să 
ne interesăm de soartea și chemarea 
noastră preoțească mai cu de-adinsul.

Și fiind că nu seim tot ceea ce 
am învățat, pentru aceea ca totuși să 
propășim, și să putem sta față cu co
legii noștri de alte confesiuni conlo
cuitoare e de lipsă, ca să ne mai în- 
prospetăm în memorie agendele ce 
cad în sfera noastră de activitate.

Aceasta însă se poate cu suc
ces numai prin conferențe și reu
niuni despre care am încercat a ne 
ocupa. Salutăm deci pe autorul arti
colului dela vama Predeal pentru im
pulsul dat în această direcțiune.

Dar rugăm pre dnii noștri pro- 
topresbiteri și administratori ppesci, 
ca cei cu autoritate, să binevoiască a 
lua inițiativa, și să ne conchieme la 
o conferență, unde să se proiecteze 
și statorească unele statute sau nor
mative, după care ar ave să se țină 
și urmeze celelalte spre ajungerea sco
pului.

loachim PărSu.
preot.

Varietăți.
* (Unautografîmperătesc) 

spune, după o telegramă din Buda- 
pesta dto 13 Martie, că Maiestatea Sa 
împera'ul ienunță dela venirea sa la 
Budapesta cu ocasiunea celebrării cu
nuniei sale de argint spre a primi gra- 
tulațiunile și doresce ca toate chel- 
tuelile, ce s’ar fi preliminat spre acest 
scop să se destineze inundaților. Maj. Sa 
s’a milostivit prea grațios, a dărui din 
șaluta sa privată nenorociților inun
dați din Seghedin suma de 40,000 fl. v. a.

* (0 faptă creștinească). 
Evlaviosul creștin și Românul adevă
rat Grigorie G. Preda, lucuitoriu în 
Baia de Rusca (Rusberg) a donat sân
tei biserici române gr. or. 100 fl. v. a. 
adecă o sută florini val. austr. La 
această faptă religioasă națională mult 
a contribuit sfaturile și indemnul pa- 
rochului Nicolau Velovanu. Fapta a- 
ceasta a uimit pre toți locuitorii Baei 
de Rusca, căci donatoriul nu este bo- 
gaf, precum sunt alții din comună, 
cari se pot lăuda cu înZecită avuție. 
Acest esemplu frumos de iubire a 
sântei biserici și națiunei este demn 
a fi imitat de fie-care Român și creș
tin, căci biserica ne este averea nați
onală cea mai sigură.

* (Tinerimea română din 
Budapesta) a ținut în dumineca 
trecută, la 9 1. c., adunare în locali
tatea Societății „Petru Maior". Cu a- 
ceasta ocasiune comitetul arangiator 
al seratei literare-musicale însoțite de 
danț din carnevalul trecut a raportat 
despre resultatul material al aceleia. 
S’a constatat, că până în Z’ua aceea 
a intrat cu totul: 1096 fl. 40 cr. Spe
sele proprie ale petrecerei: 284 fl. 47 
cr.; prețul veștmintelor călușeresci, 
cari remân proprietatea Societății, 48 
fl. 53 cr., deci spesele în total: 333 
fl. Detrăgându-se spesele, venitul cu
rat este dară 763 fl. 40 cr. Tinerimea 
a luat cu bucurie act de acest prea 
favorabil resultat material, și rostind 
mulțămită comitetului arangiator, ’i-a 
dat absolutor. Venitul curat s’a pre
dat apoi „Societății Petru Maior", în 
al căreia favor, s’a arangiat această 
petrecere. Comitetul va da socoteală 
și în publicitate, dar încă se mai as- 
ceaptă înapoiarea unor liste de con- 
tribuire. „Fam."

* (Deținuții din institutul 
de corecțiune din Gherla în 
decursul anului 1878). După na
ționalități sunt: 309 maghiari, 46



nemți, 444 români, 3 ruteni, 1 slovac 
și 87 de alte naționalități. După con
fesiune sunt: 135 romano-catolici, 256 
greco catolici, 239 gr. or., 156 cal
vini, 48 luterani, 28 unitari și 28 is- 
raeliți. După crime: pentru vio
lență publică: 1 magh. rom. cat. 
și 2 români gr. cat.; falsificare de 
bani și hârthii de credit: 3 
magh. r. c., 1 român gr. cat., 1 român 
gr. or., 1 rutean gr. cat., 1 neamț lu- 
ter. și patru maghiari calvini; îm
preunare trupească cu sila: 5 
magh. rom. cat., 6 români gr. cat., 2 
rom. gr. or., 1 rutean gr. cat., 1 ma
ghiar calvin, 1 Israelit; ucidere: 
2 magh. rom. cat., 9 maghiari calvini, 
3 magh. unitari, 3 nemți luterani, 8 
români gr. or., 6 români gr. cat., 2 
rom. cat. de altă naț. și 1 israelit; 
ucidere cualificată: 8 magh. rom. 
cat., 2 magh. calvini, 2 magh. lute
rani, 2 magh. unitari, 10 rom. gr. or., 
11 rom. gr. cat., 5 nemți luter., 3 is- 
raeliți; încercare de ucidere: 
3 magh. rom. cat., 3 magh. calvini, 2 
rom. gr. or., 2 rom. gr. cat., 2 de altă 
naț.; omor: 22 magh. rom. cat., 39 
magh. calvini, 5 magh. luterani, 9 ma
gh. unitari, 59 români gr. or., 56 ro
mâni gr. cat., 2 israeliți, 15 de altă 
naț.; vătemare grea trupească: 
7 magh. rom. cat., 9 magh. calvini, 12 
români gr. or., 11 români gr. cat., 1 
rut. gr. cat.; furt: 47 magh. rom. 
cat., 62 magh. calvini, 13 magh. uni
tari, 89 români gr. or., 101 români 
gr. cat., 22 nemți luterani, 1 slovac 
luteran? 10 israeliți; defraudare: 
3 magh. rom. cat., 4 magh. calvini, 1 
neamț rom. cat., 1 neamț luter., 2 ro
mâni gr. or., 2 români gr. cat.; r ă- 
pire: 7 magh. rom. cat., 7 maghiari 

. calvini, 25 rom. gr. cat., 40 rom. gr. 
or., 1 neamț luter., 6 israeliți, 11 de 
altă naț., tăciunărie: 6 magh. rom. 
cat., 9 magh. calvini, 1 neamț lut., 2 
de altă naț.; înșelăciune: 2 magh. 
rom. cat., 7 magh. calvini, 6 rom. gr. 
cat., 4 rom. gr. or., 3 nemți luter., 6 
israeliți, 7 de altă naț.: vătemare 
de disciplină și alte abateri 
militare: 3 maghiari rom. cat. și 1 
rom. gr. or.

* (Grațiat la 7 ani în iad). 
Presidentul actual al Scupcinei bul
gare din Tîrnova, fost Exarch An tim 
a fost înainte episcop în Vidin și era 
supus patriarchului grecesc din Con
stantinopole. In anul 1871 se deșii pi 
de biserica greacă, fundă pe cea bul
gară și deveni Exarch (cap suprem) 
al acesteia. Patriarchul grecesc îl con
damnă pentru acest pas pentru tot
deauna la focul vecinie al iadului. 

.După cum se anunță acum din Con
stantinopole, patriarchul actual gre
cesc, cu idei mai moderate voiesce să 
reducă pedeapsa dictată de predece
sorul seu numai la 7 ani. Bine ar fi, 
dacă și diavolul, care încă are cuvânt 
în cesție, s’ar învoi cu această ușurare 
a pedepsei.

* (C ăsătoria ducelui de Con- 
naught). Se anunță că căsătoria du
celui de Connaught, fiul reginei Vic
toria, cu fiica principelui imperial al 
Germaniei va fi celebrată la Windsor 
la 13 Martie.

Căsătoria aceasta princiară era 
să se celebreze în luna lui Ianuarie. A 
fost amânată din causa doliului cur
ții Engliterei în urma morții marei 
ducese de Hessa, sora ducelui de Con
naught.

E de observat, că logodnica du
celui de Connaught este nepoata sa, 
fiind că principeasa imperială a Ger
maniei este fiica cea mai mare a re
ginei Victoria.

* (O anecdotă asupra lui 
Pi u IX). în cei dintâiu ani ai pon- 
teficatului lui Piu IX, Fanny Elssler 
juca la Roma și fu aplaudată cu entu- 
siasm. Partisanii sei hotărîră să’i ofere 

un suvenir și în scopul acesta aleseră 
o coroană de aur al cărei preț de 
12,000 franci trebuia dați în terminul 
de 48 de oare prin ajutori ui unei sub
scripții. In momentul de a’i oferi co
roana asta, ei avură oare cari scru
pule și cerură Papei consimțirea sa, 
observândn’i că, Fanny Elssler era prea 
pioasă și prea bine-făcătoare. Papa 
respunse la cererea deputațiunei: „Nu 
ve dau nici consimțirea mea nici a- 
derarea mea, însă nu ve pot contra
ria proiectul. Mie înse mi se pare că 
nu ați ales bine cadoul. După părerea 
mea de popă, o coroană nu se cuvine 
de cât lucrului fericit al capului, ear 
nu lucrului picioarelor/ Coroana înse 

I se dede și Fanny Elssler care aflase 
despre vorbele papei, vendu coroana 
de aur și împărți banii la săracii o- 
rașului. Cât-va timp după aceea, Piu 
al IX întâlnind pe unul din membrii 
deputațiunei, ’i (lise: „Ați făcut prea 
înțelepțesce. Ea a arătat în adever 
că are mai mult spirit în picioare de
cât aveți voi în cap.“

* (Șir Aii), emirul Afganistanu
lui, conform unei depeșe din Taskend, 
a murit la 21 Febr. Se crede, că fiul 
seu, lacub Chan, va urma tatălui seu 
ca emir și va continua a susține res- 
belul în contra Englezilor. „Fam."

* (Inteligența animalelor). 
Ce nu s’a (lis despre instinctul și inte
ligența animalelor? Dar se pare că 
au remas încă multe de (lis, de oare 
ce s’a descoperit că unele animale 
simt când sunt obiectul unei batjocure. 
Iată în adever, nisce amănunte cu
rioase date de (liarul „Spectator" a- 
supra acestui simț estraordinar:

Se pare că cânii și caii sunt sin
gurele animale simțitoare de ridicul 
pe când pisicele și paserile nu simt 
când ’și rîde cineva de ele.

Dl. Buxton, care scrie în „Ani
mal World", spune că avea un poney 
care se supăra, dacă vorbia cine-va 
rău de el, și se înfuria, sărea, da cu 
picioarele, când ’și rîdea de el pe față. 
Din potrivă, părea prea mulțămit când 
i se făceau laude. De unde urmează 
că singurele creaturi cari sunt sim
patice pentru om sunt simțitoare și 
de batjocură.

Paserile și pisicele nu caută nici 
odată să participe la simțămintele o- 
menesci. Cânii și caii, pot înțelege 
dacă ’și rîde cineva de ei din răutate 
sau numai pentru a’și face o plăcere. 
Astfel ura de batjocură e totdeauna 
unită cu o oare-care dosa de simpatie.

Mai remâne a se sci dacă unii 
papagali, cari rîd în fața oare-căror 
persoane, sciu și ei să apreciere arta 
batjocurei și să simță plăcere într’ensa.

* (Un bun consiliu). Tineri 
cari vreți să ve însurați, duceți-vă în 
Germania și vă luați neveste!

Unul din confrații nostrii, croni
car la un (liar spaniol, a studiat pe 
femeie în Franța, în Germania și în 
Englitera.

Francesa se mărită din calcul, 
Englesa de obiceiu și Germana din 
amor.

Francesa iubesce pănă la sfârși
tul lunii de miere. Englesa toată viața 
și Germana pentru eternitate.

Francesa ’și duce fata la bal, En
glesa la biserică și Germana la bu
că t ă r i e.

Francesa are spirit, Englesa are 
inteligență și Germana simțement.

Francesa se îmbracă cu gust, En
glesa fără gust și Germana c u m o - 
destie.

Francesa flăcăresce, Englesa vor- 
besce și Germana judecă.

In sfârșit, Francesa e superioară 
prin limbă, Englesa prin cap și Ger
mana prin inimă.

Confratele nostru a uitat să ne 
spuie ce crede despre femeile spaniole.

Pănă atunci, dacă vrei să fii îu- 

bit vecinie de o femeie care scie să 
facă simțement și bucate și care se 
îmbracă cu modestie dute de ’ți ea 
femeie din Germania.

* (P a t i n a r i r e n u m i ți). „New- 
York-Herald" spune, că șepte Cana
dieni patinari renumiți, au percurs 
luna trecută cu ajutorul patinelor o 
distanță de 374 mile. Plecați din in
sula Manitulin, pe iacul Huron, au a- 
juns la Toronto, capitala Canadei de 
sus, în intervalul de 15 (Iile.

în tot percursul lor, au găsit os
pitalitate în satele indiane. Străbate
rea mai multor păduri și cursuri de 
apă a presentat mari dificultăți; înse 
îndrăsneții călători erau astfel de a- 
țâțați de cursă încât au trecut preste 
toate pedecile, ducendu’și adeseori 
hainele pe mâni pe o temperatură de 
mai multe grade sub zero.

Sciri ultime.
Budapesta, 14 Martie n. (Tele

gramă orig. a „Telegr. rom.") în șe
dința de ații a delegațiunei ungare 
metropolitul Miron Romanul a ac
centuat cunoscutul conflict ruso-ro
mân pentru Ara b-Tabia, precum 
și scirea colportată în jurnale despre 
împărțireaRomâniei, cerând des- 
lucire dela Andrassy, carele la ces
tiunea primă respunse numai în gene
ral încungiurând, ear la a doua ab
solut negativ.

(După „S. d. T. B.“)

Budapesta, 14 Martie n. Dele- 
gațiunea ungurească primi astăzi pro
punerile comisii nei privitoare la cre
ditele suplementare pentru ministeriul 
de esterne și la creditele de ocupa- 
țiune pro 1878 și 1879 dimpreună cu 
resoluțiunea propusă. în decursul des- 
baterei Andrassy declarase drept res
puns la o întrebare a metropolitului 
Miron Romanul, că cesțiunea Arab- 
Tabia nu este încă resolvată definitiv 
de cătră cabinete. Scirea despre o îm
părțire a României între Austria 
și Rusia este o simplă scire de gazete 
și este lipsită cu totul de ori-ce basă.

Comisiunea bugetară a de
legațiunei austriace s’a alătu
rat la conclusul delegațiunei ungu- 
resci cu privire la creditele de ocu- 
pațiune pro 1878, astfel toate hotărîrile 
ambelor delegațiuni sunt consonante. 
Mâne va ave loc încheierea sesiunei 
delegațiunilor.

Berlin, 14 Martie n. Față cu 
voința Șerbi ei a eseenta egalitatea 
confesiunilor, Germania a recuno
scut independența Serbiei și a denu
mit pe consulul general de pănă acum 
Bray de însărcinat de afaceri în Bel
grad.

Banca generală de asigurare mutuală „TRANSILVANiA“.

A X-a adunare generală ordinară
™ av6 loc in 30 Martie 1079 c. n. la 3 oare dupS

prânzi m casa proprie (strada Cisnădiei Nr. 5).

Obiecte:
RaVortu?^^^ 1878 ?i biIanîul anuaL
riaportui comitetului de revismne. ’
întregirea consiliului administrativ.
Propuneri incurse.

1.
2.
3.
4.
5. Sortiri de obligațiuni a le fondului 

Sibiiu, în 1 Martie 1879.
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Bnrsa de Viena 
din 14 Martie n. 1879

Metalicele 5’i ....
împrumutul naț. â»!, (argint) . . ’ ‘
împrumutul de stat din 1860 . . ’ $
Acțiuni de bancă.......................... 25
Acțiuni de credit.....................
London...........................  ' ^-4
Argint................................................ • 117
Galbin ..................................... —
Napoleon d’aur (poli) .... ' ® 5<
Valuta nduă imperială germănă . . * *1
---------------------------- ------ ' 57 45

Estras din foaia oficială „BndaT^ 
K8zlSny.“

LlCltațlUIllin 2 Aprilie 2 v 
imobil, lui losif B i 11 a i în M a r c 2 • 1
Aprilie și 10 Maiu imob. lui Alecs\ y' 
res în Dalnoc (trib. K. Vâsărhely). î 
Aprilie imob. lui Nicolae Neg r u în 
mare (jud. cerc. Mediaș); în 5 și 6 
și în 5 și 6 Iulie imob. lui Ignatz Sz l' 
tivănyî în Nyujtod și Osdolea^' 
K. Vâsârhely) ; în 26 Martie și 26 Ap j 
imob. lui Carol Roth în Abrud (juj1 
cerc.); în 8 Aprilie și 8 Maiu imob 
dovic Szekely în Cluj (trib.),- în 2 
și 9 Iunie imob. dnei losif Kis în M 
în 2 Maiu și 9 Iunie imob. lui IOari j, 
lay în Ci oca (trib. M. Văsărhely); 
Martie și 21 Aprilie imob. lui lacob p|c 
rea în Mândra (jud. cerc. Făgăraș), ț, 
3 Aprilie și 3 Maiu imob. lui Teodor a |. 
loan Vostinav în Lepadia romât] 
(jud. cerc. AiudJ; în 24 Martie și 24 A. 
prilie imob. lui Albert Biro în Valet,, 
dorf (judec, cerc. Sighișoara); în 3 Aprili» 
și 3 Maiu imob. lui Francise Maclariit 
Sibiiu (trib.): în 2 Aprilie și 5 Maiu im i 
lui Carol Bartha în Goeiu (trib. M Țț. 
sârhely); în 4 Aprilie și 6 Maiu imob. d-cs 
George T u r i în M ă I n a ș ; în 2 Aprilie t‘ 
2 Maiu imob. lui luon Ilies în S. Szt !
GySrgy (judec, cerc.); în 2 Aprilie șij j 
Maiu imob. lui lacob Virag în Cristm I 
(trib. Deva^); în 9 Aprilie și 9 Maiu imoi 
lui losif Hartmann și soției sale în Citi 
(trib.); în 7 Aprilie și 7 Maiu imob. lui Va- 
silie Prengate în Vara rea (Nepos) (p. 
dec. cerc. Năsăud); în 21 Martie imob. re- 
masului după lacob P o p a în P i a nul de | 
jos (judec, cerc. A'ebes) ; în 5 Aprilie și 3 Jhii i 
imob. Luisei Hei vig și ale lui Andreit
Bayerîn Bistriță (trib); în 21 Mart» 
și 21 Aprilie imob. lui Toma Mân dyuț și 
soți în Ghiriș (trib. Turda).

Nr. 46. 3-3
CONCURS.

în urma concesiune! venerabilului 
consistoriu archidiecesan de dat 23 
Ianuarie 1879 nr. 153 prin aceasta 
se escrie concurs pentru parochia de । 
clasa a III. din Ruda pănă în 24 Mar- > 
tie a. c.

Doritorii de a ocupa această pa- I 
rochie au a’și așterne petițiunile lor 
instruite în înțelesul Statutului orga
nic pănă la (lina susprefiptă la sub
semnatul.

Brad, 16 Februarie 1879.
în conțelegere cu comitetul 

parochial.
N. I. Mihelțan, m-t P-. 

protopop gr. or. a Zarandului.

de intemeiare.

Consiliul administrativ, i

Redactor respun^etor: Nicolau Cristea. a și tipariul tipografiei archidiecesane.


